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Ακολουθώντας την ρήση του Γερμανού μαθηματικού, παραθέτουμε τον παρακάτω 
πίνακα. Ο πίνακας αυτός μας δίνει τις εκλογικές αναμετρήσεις από την 
μεταπολίτευση μέχρι το 2004. Τι μας λέει; Αν εξαιρέσουμε για ευνόητους λόγους τις 
αναμετρήσεις του ’74 και του ’77, παρατηρούμε ως υψηλότερο ποσοστό για το 
ΠΑΣΟΚ 48,07% με Α. Παπανδρέου και χαμηλότερο το 38,61% του 1990 πάλι με Α. 
Παπανδρέου. Αντίθετα για την ΝΔ έχουμε υψηλότερο το 1990 με 46,89% και Κ. 
Μητσοτάκη και χαμηλότερο 38,12% το 1996 με Μ. Έβερτ (εξαιρούμε την 
αναμέτρηση του 1981). 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο μέσος όρος των διαφορών των κομμάτων (από το ’81 και μετά) είναι 5,88 μονάδες, 
με μέγιστη διαφορά μεταξύ των δυο κομμάτων το 12,19(1981) και ελάχιστη το 
1,06(2000). Ένα άλλο στοιχείο που επίσης προκύπτει από τον πίνακα είναι ότι στην 
χώρα μας έχουμε αλλαγή κυβέρνησης κάθε 7,5 χρόνια (ή στρόγγυλα κάθε δυο 
τετραετίες). Επίσης σε όλες τις αναμετρήσεις τα δυο μεγάλα κόμματα αθροιστικά δεν 
έπεσαν κάτω από 82% (δικομματισμός), εκτός από το 1993 (79%). Αυτά όλα είναι 
ιστορικά στοιχεία και δεν πρόκειται για στατιστικές εκτιμήσεις. 
 
Πως συνδέονται τώρα όλα αυτά με την σημερινή έρευνα. Η διαφορά του 3,4 μεταξύ 
ΝΔ και ΠΑΣΟΚ είναι αρκετά κοντά στο μέσο όρο (5,88). Ο δικομματισμός 
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παραμένει στο 82%. Η στιγμή για αλλαγή κυβέρνησης δεν έφτασε αφού ο μέσος όρος 
αλλαγής είναι οι δυο τετραετίες. Επίσης τα ποσοστά της πρόβλεψης κινούνται 
ακριβώς στο μέσο όρο των ποσοστών των δυο κομμάτων. Αυτά ως προς τους 
αριθμούς. 
 
Ως προς τις πολιτικές. Μπορούν να ανατραπούν τα ιστορικά στοιχεία; Ασφαλώς ναι. 
Πρέπει όμως να τα δούμε με τις άλλες παραμέτρους της έρευνας. Η στάση της κοινής 
γνώμης σε θέματα παιδείας, αναθεώρησης του συντάγματος και γενικότερα 
μεταρρυθμίσεων, είναι σε μεγάλο βαθμό υπέρ των θέσεων της σημερινής 
κυβέρνησης, κάτι που το ΠΑΣΟΚ δεν θέλει να δει. Μεγάλο κομμάτι της επίσης 
ισχυρίζεται πως η κατάσταση στην χώρα έγινε χειρότερη ή έμεινε στάσιμη, κάτι που 
το ΠΑΣΟΚ επίσης δεν θέλει ή δεν μπορεί να εκμεταλλευτεί. Το πρόβλημα είναι 
λοιπόν μάλλον πολιτικό και δεν έχει να κάνει με τους αριθμούς. 


